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országgyűlési képviselő.

Válságosán nehéz, súlyos 
idők szakadtak erre a mi 
megszabdalt, tönkretett csonka 
hazánkra. Igaz, hogy körülöt­
tünk, közeli és távoli külföldi 
országokban, sőt még messzi 
tengereken túl is, époly nagy- 
nagy gazdasági bajok vannak, 
mint nálunk, azzal a különb­
séggel, hogy mi ezt jobban 
megérezzük, mert a vesztett 
háború és a forradalmak pusz­
tításaiból amúgy is alig-alig 
lábbadoztunk még ki. Innen 
is, onnan is, minden szemből, 
minden szájból csak az a 
kérdés tolul elő: meddig ? — 
meddig ? — meddig tarthat 
még ez az áldatlan állapot ?

Ezelőtt pár hónappal alig 
volt, aki jóslásokba mert volna 
bocsátkozni. A láthatáron 
annyi külpolitikai és világ­
gazdasági viharfelhő gomoly- 
gott, hogy alóluk sehogy sem 
tudott előtörni egy jobb, ren­
dezettebb lehetőség pirkadása. 
Egy csepp reménysugár.

Aki azonban most figye­
lemmel kiséri nemcsak a ha­
zai, de az európai, vagy azon 
tulmenve a nagyvilág esemé­
nyeit, láthatja, hogy a mai 
gazdaságilag súlyos, nehéz 
idők már soká nem tarthat­
nak. Azok az összetevők és 
eredők, amelyek ezeket az 
általános, úgyszólván „világi- 
bajokat előidézték, lassan- 
lassan eltünedeznek.

A nagyhatalmak legfőbb 
dolga volt eddig, hogy egy­
máson tultéve, állig felfegy­
verkezzenek. Ezek a fegyver­
kezések, óriási csatahajók, 
repülő flotillák építése mind­
mind töméntelen pénzt emész­
tettek fel s ez a pénz termé­
szetesen a gazdasági élet vér­
keringéséből vonatott el. De 
még nagyobb bajt szült ez a 
lázas harci készülődés az 
általános bizalmatlanság és 
bisonytalanság felkeltésével. S 
lám, éppen a legutóbbi idők­
ben sikerült végre a számot­
tevő nagyhatalmak között az 
ellentéteket elsimítani. Szerző­
dések, megegyezések jöttek 
létre, amelyek nyomán a lel­
kek felszabadulnak egy újabb 
európai háború lehetőségének 
lidércnyomása alól.

De nemcsak a katonai, a 
politikai feszültség is enyhült

Európában és meg van a re­
mény, hogy még tovább is 
fog enyhülni. A jobb politikai 
atmoszféra maga után kell, 
hogy vonja a gazdasági ellen­
tétek enyhülését is. Azok a 
tőkeerős országok, amelyek a 
politikai helyzet bizonytalan­
sága folytán nem merték kül­
földre adni eddig a pénzüket, 
ismét meg fognak rövidesen 
jelenni a nemzetközi pénz­
piacon s igy mi is, előbb- 
utóbb megfelelő és olcsó ka­
matozású külföldi kölcsönhöz 
fogunk jutni, amire nagy szük­
ségünk van. Elsősorban a 
földbirtoknak van ilyen köl­
csönre szüksége. Ma ugyan 
Magyarországon a földbirtok 
kevésbé van úgy eladósodva, 
mint a háború előtt volt, csak 
hogy 1914 előtt olcsó kama­
tozású és bőséges hosszúle­
járatú kölcsönök álltak rendel­
kezésre, olyanok, amilyenek 
ma a nemzetközi pénzpiac 
tartózkodó magatartása miatt 
még nem kaphatók. A magas 
kamat és a hitel elégtelen 
volta miatt súlyos ma legin­
kább a földbirtok helyzete.

Mihelyt arra kedvező al­
kalom nyílik — s ez való­
színűleg már nem várat soká 
magára, — igénybe is fogjuk 
venni a külföldi tőke segítsé­
gét s annak jótékony hatása 
az ország gazdasági vérkerin­
gésében rövidesen mutatkozni 
fog. De ezenkívül igen fontos 
is, hogy elsősorban magunkra, 
a saját erőnkre és akaratunkra 
is építsünk. Minden sikernek 
előfeltétele, hogy bízzunk ma­
gunkban és a Magyar Jövő­
ben. Bízzunk a magyar főid 
életadó erejében, mely annyi 
válságon átsegítette már nem­
zetünket.

Ne feledjük el, hogy gaz­
dasági kérdéseket csak ceru­
zával a kézben és higgadtan 
lehet megvitatni és csakis 
bölcs és okos megfontolással 
lehet megoldani, nem pedig 
jelszavakkal és üres ígérgeté­
sekkel.

Mert nincsen könnyebb, 
mint minden felelősség nélkül 
kritizálni és ezzel a könnyen- 
hivő, gazdasági bajoktól el­
keseredett lelkeket megméte­
lyezni. De a rosszindulatú 
kritika nagyot puffanó, üres 
szó csupán, amely senkinek 
nem juttatott még soha egy 
karéj kenyeret sem. Csak rom­
bol, anélkül, hogy építene.

Teljes, vállalt felelősség mel­
lett alkotni és a bajokat min­
den felesleges beszéd nélkül 
orvosolni, csak ez lehet ma 
minden lelkiismeretes magyar 
ember egyenesre kiszabott útja.

Husvét szent ünnepén, a 
Feltámadás napján, szivem tel­
jes melegével üdvözlöm a 
Bodrogköz derék, becsületes 
magyar népét, abban az erős 
meggyőződésben, hogy a 
magyar gazdasági élet feltá­
madása már nincs messze. Ha

1928 őszén vette át Wekerle 
Sándor dr. pénzügyminiszter a 
pénzügyi tárca vezetését. Jövetelét 
az egész ország közönsége biza­
lommal nézte. Főleg a gazda- és 
földmüveskörök örültek jövetelé­
nek, mert mindenki tudta róla, 
hogy ő maga is gazdálkodással 
foglalkozik és ismeri a gazdakö­
zönség helyzetét.

1929. év tavaszán kezdte meg 
mezőgazdasági vonatkozású pénz­
ügyi intézkedéseit és most csak 
ezekről kívánunk beszélni.

Az álattartó gazdáknak éveken 
át súlyos panasza volt az állat­
forgalmi adóval kapcsolatosan. 
Nemcsak ezen adónak kérdése, 
de a beszedéssel járó zaklatások is 
tűrhetetlenek voltak. Wekerle Sán­
dor pénzügyminiszter megszüntette 
az állatforgalmi adót.

Ezt az intézkedést követte az 
állami földadónak 5 százalékos 
mérséklése. Tovább soron követ­
keztek, a már 1929-ben egyre sú­
lyosbodó világgazdasági és belső 
gazdasági helyzet mérlegelése mel­
lett a különféle adó- és illeték- 
kedvezmények.

Ettől kezdve az illetékeknek és 
adóknak hátralékos részeit méltá­
nyos esetekben mérsékelte és az 
adó és illeték fizetésekre részlet- 
fizetési kedvezményeket adott a 
pénzügyminiszter.

A pénzügyminiszter előterjeszté­
sére a kormány 1930-ban a ga­
bonajavaslat kapcsán termelési ju­
talmat vezetett be és elengedte a 
segéd nélkül dolgozó kisiparosok 
forgalmi adóját. A termelési juta­
lom, ha csekély is volt, de egyéb 
intézkedésekkel, mégis, az ameri­
kai és orosz gabonaverseny dacára, 
jobb gabonaárakat sikerült biz­
tosítani, mint a szomszédos Ro­
mániában és Jugoszláviában volt 
Elég csak arra utalni, hogy Ro­
mánia egyes erdélyi területein

egyszer gazdaságilag ismét 
erősek leszünk, hogyha a 
Bodrogköz minden egyes há­
zából a jólét kiűzi a szegény­
séget, úgy közelebb fogunk 
jutni nagy Nemzeti Célunk­
hoz, amelyről minél keveseb­
bet beszéljünk és Írjunk, de 
amelyet szivünkben annál in­
kább ápoljunk és amelynek 
megvalósításáért szívesen kel­
lett, hogy elviseljük még azo­
kat a súlyos időket is, ame­
lyeket most átéltünk.

6 — 7 pengős és Jugoszláviában 
pedig 7—8 pengős búzaárak vol­
tak és vannak.

Majd a kormány elhatározásából 
benyújtotta a pénzügyminiszter a 
bajba jutott gazdák váltó- és áru­
tartozásából eredő adóságok kon­
vertálásáról és a hátralékos adók 
rendezéséről, valamint az eladó­
sodott nagybirtokok, olcsó hosszú­
lejáratú kölcsön mellett való par­
cellázási lehetőségekről szóló, 
nagymértékű földtehermentesitési 
javaslatot, mely már törvényerőre is 
emelkedett. Ez a széles körökben 
nagy megnyugvást keltő gazdajavas­
lat végre meg fogja szüntetni a bir­
tokárveréseket és a nyomott földára­
kat. E mellett alkalmas módot 
nyújt arra, hogy a közép- és kis- 
birtokosztályt megerősíthessük és 
a mezőgazdasági életben úgy a 
gazdálkodás, mint a hitel szem­
pontjából rendet teremtsünk.

Előkészítés alatt van a borfo­
gyasztási adó mérsékléséről szóló 
javaslat, melyet valószínűleg a vár­
megyei és községi háztartások 
rendezéséről szóló törvényjavaslat 
kapcsán fog az országgyűlés tár­
gyalni.

Ugyancsak a községi háztartá­
sok rendezésével kapcsolatosan a 
a súlyos községi váltótartozások 
rendezése is szóba fog kerülni, 
valamint a mai mezőgazdasági 
helyzetben tűrhetetlen közmunka- 
váltság kérdését is rendezni fogja 
a kormány és a törvényhozás.

A magyar falu népét és külö­
nösen a földműves munkás népet 
rendkívül jól érintette a pénzügyi 
kormányzat azon legutóbbi intéz­
kedése, hogy a földreformföldek 
árát egy harmadrésszel mérsékelte 
és a hátralékos fizetések tekinte­
tében megfelelő törlesztési lehe­
tőséget biztosított a földhözjutta- 
tottak részére.

A kisiparos társadalom egyik

A „Bodrogköz*4 legközelebbi szóma április l9~éii jelenik meg,

pénzügyi és gazdasági intézkedések a fain érdekében
A „Bodrogköz" számára irta: Berki Gyula országgyűlési képviselő.
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értékes részét képezi a falu la­
kosságának. A mezőgazdaság el­
szegényedése folytán úgy a kisi­
parosok, mint a kiskereskedők 
életviszonyai rendkívül nehezekké 
váltak. Ezért a kormányzat a kis­
ipari és kiskereskedelmi hitel ren­
dezését is folyamatba tette. Az 
országos Kisipari Hitelintézet fela­
data a kisiparosok hiteligényeit 
kielégíteni. Ehhez a tevékenység­
hez a kormány igen jelentékeny 
eszközöket bocsátott rendelkezésre.
A kisiparosok és kiskereskedők 
vidéki szerveinek legyen arra 
gondja, hogy nemcsak a városi 
iparosság és kereskedők jussanak 
hitelhez, hanem a községekben 
lakók is részesüljenek ezen hitel­
akció áldásaiban. A vidéki ipar­
testületek székházának kérdése, il­
letve az ezzel kapcsolatos drága 
váltókölcsönök valamilyen rende­
zése is, megbeszélés és intézkedés 
tárgyát képezi.

A folyó évi gabonatermés érté­
kesítésének eszközei, úgy külpo­
litikai, mint belső vonatkozásban 
alkalmaztatni fognak. Minden re­
mény meg van arra, hogy a me­
zőgazdaság nem lesz kénytelen 
ráfizetés mellett termelni és a ga- 

- hónának olyan ára lesz, hogy a 
gazdaközönség vásárló erejét visz- 
szanyeri és mai súlyos gondjai lé­
nyegesen enyhülni fognak. Ennek 
az lesz a következménye, hogy 
ipar és kereskedelem egyformán 
vásárlókat fog kapni.

Wekerle Sándor pénzügyminisz­
ternek a napokban elmondott ex­
pozéja rávilágít az összes gazda­
sági és pénzügyi problémákra. A 
pénzügyminiszter beszéde külön 
érdekességgel bir azért, mert a 
búza termesztéssel kapcsolatosan 
kijelentette, hogy ettől elállni nem 
lehet. Magyarország buzatermesztő 
ország, talaj és éghajlati viszonyai­
nál fogva. A fantázia birodalmába

tartozik az a tájékozatlanság, amely-
lyel a szociáldemokrata párt és 
más pártok a búza kérdését keze­
lik. Ma bár nehezek a gabona ér­
tékesítési viszonyok, de ezek meg 
fognak javulni, Ha azonban a 
közel 3.000.000 millió hold búza 
vetés csak egyharmadát ipari nö­
vényekkel és gyógynövényekkel 
vetnénk be, a mezőgazdaság hely­
zete még súlyosabb volna.

A pénzügyminiszter beszédében 
érdekes még az is. hogy a minisz­
ter a költségvetést lényegesen re­
dukálta és kijelentette, hogy az 
állami gazdálkodásban is a legna­
gyobb figyelmet kell fordítani a 
nemzet teherbíró képességére.

A hitelviszonyok javulását vár 
hatjuk a pénzügyminiszteri beszéd 
után. Hittel és munkával, türelem­
mel lefogjuk küzdeni a pillanatnyi 
nehézségeket és a hitelviszonyok 
javulásával és a várható gabona 
áremelkedéssel, csökkenni fognak 
a gazda gondok. Azt hiszem, hogy 
ez a legjobb húsvéti ünnep kíván­
ság a falu népe részére.

Most, hogy a Falu és Földmi- 
ves Szövetség vezetését átvettem 
minden erőmet arra fordítom, hogy 
a magyar földmivelő nép kulturális 
és gazdasági színvonalát emeljük. 
Munkánkban a falusi kerületek 
képviselőit és az Önök nagy tu­
dással és gazdag tapasztalattal és 
a falusinép szeretetével rendelkező 
képviselőjét, báró Láng Boldizsárt 
is mindenkor azok között tisztel­
jük, akik meleg szívvel és minden 
igyekezettel a falu népét szolgál­
ják.

— A májusi Nemzetközi Vá­
sár féláru utazást biztosító 
igazolványai a bodrogközi la­
kosság kényelmére, Ricsén (a Bod­
rogköz szerkesztőségében) is kap 
hatók lesznek. Eerre már most 
felhivjuk olvasóink figyelmét.

JKcgkeziíMk a fölíterhek 
rendezése.

— Hol kell kérelmezni a segélyt? —

Egyik múlt havi számunkban 
közöltük, hogy a kormány gyöke­
res reformmal akar segíteni az 
eladósodott gazdákon, nehogy egy­
két rosszindulatú hitelező, vagy 
túlbuzgó ügyvéd elárvereztesse 
azok vagyonkáját s igy tönkre­
menjen az ország földművelő népe.

Örömmel közöljük, hogy ez a 
roppant horderejű, földteherrende- 
zést célzó javaslat immár törvény­
erőre emelkedett és ezért szüksé­
gesnek és időszerűnek tartjuk, 
hogy a járás közönségével, illetve 
az érdekeltekkel közöljük, hogy 
hol és mikor kell az ezen akció­
val kapcsolatos kérvényeket be­
nyújtani és milyen okmányokkal 
kell felszerelni.

Aki tehát adósságait amortizá­
ciós utón rendezni akarja az ál­
lam utján, annak ezt kérvény 
alakjában kérni kell. A kérvényt a:

Földteherrendező Országos 
Bizottság

Budapest
címére kell címezni.

A kérvényben meg kell Írni, hogy
a) kérvényező teljes és tényle­

ges vagyonát (pld. ház, telek, élő 
és holt gazdasági felszerelés és 
egyéb vagyontárgyak);

b) a fenti vagyont terhelő ősz- 
szes adósságokat részletezve és 
külön kiemelve azt, hogy melyik 
hitelező részéről kéretett már ár­
verés, vagy melyik hitelező részé­
ről fenyeget végrehajtás;

c) fenti a) és b) pontokban fel­
sorolt vagyon és teher alapján mily 
összegű kölcsönt tart a kérelmező 
szükségesnek arra, hogy vagyoni­
ig rendeztessék.

A kérvényhez mellékelni kell:
1. a hiteles telekkönyvi kivo­

natokat,

2. a hiteles kataszteri birtokive­
ket és

3. egy jegyzéket az élő és holt 
felszerelésről.

Az igy felszerelt kérvény a meg­
adott címre posta utján elküld­
hető. De azok a kérvényezők, akik 
ezt kívánatosnak tartják, kérvé­
nyüket a mellékletekkel együtt a 
Bodrogköz országgyűlési képvi­
selőjének (Cime: báró Láng Bol­
dizsár országgy. képv. Budapest, 
V. Mária Valéria ucca 10. szám) 
is beküldhetik, aki a hozzá befutó 
kérvényeket az illetékes helyen meg­
felelő ajánlással be fogja nyújtani. 
Nehogy rosszul felszerelt kérvénye 
miatt bármely gazda késedelmet 
szenvedjen, ajánlatos azt elküldés 
előtt a községi jegyzőknek meg­
mutatni. Szívességből a „Bodrog­
köz* szerkesztősége is útbaigazí­
tást nyújt a hozzáfordulóknak.

Megjegyezzük még, hogy azon 
kisgazdáknak, akik a fentihez ha­
sonló kérvényt a volt Ötös Bízott 
Sághoz már benyújtották, nem kell 
ujabh kérvényt irniok, mivel a ré­
gebben felterjesztett, de még el nem 
intézett kérvényeket az Ötös Bizott­
ság úgyis átteszi az uj törvény 
értelmében megalakuló Földteher­
rendező Országos Bizottsághoz.

De ezek a régebbi kérelmezők 
is, akik kérvényükhöz a fenti 3. 
pontban emlitett jegyzéket nem 
csatolták, küldjék be pótlólag ezen 
mellékletet arra a helyre, a hova 
kérvényüket eredetileg benyújtot­
ták.

Minden adósságba keveredett 
gazdának ime módja van az uj 
törvény segítségével rá, hogy adós 
ságait rendezze s ezzel sok sok 
nyomasztó gondtól és bajtól meg­
szabaduljon. A Bodrogközieknek 
is bizonv áldása lesz ez a törvény.

Kis Kovács János.

1931 április 5.

Árva szivem.
Tavasz van. mint akkor régen. 
Most is úgy nyillik a virág.
De ott kün a falu végén 
Nem kacag most az ifjúság.
Nem hallatszik a vidámság.

Csukva van ott minden ajtó. 
Még a szív is be van zárva. 
Szomorú és kőnyhullajtó 
Árva vagyok, nagyon árva. 
Meghalok én nemsokára.

Esténkint. ha arra megyek. 
Megtört szemmel, fájó szívvel. 
Hogy egy rózsát oda tegyek 
Könyharmatost, igaz hittel. 
Akkor sírnom s zokognom kell.

Pedig olyan szép most minden. 
Kacag, játszik a napsugár 
S nekem éppen most kell mennem... 
... Lelkem a messzeségbe jár 
S fénylik, mint szentjánosbogár. 

Ricse. 1^31 március.
DUDÁS ISTVÁN.

Levelesládánkból.
A következő leveleket vettük:

1.
Igen tisztelt Szerkesztő Ur!
Engedje meg, hogy pár sorom 

helyet kérjen nagyrabecsült lap­
jában. Amióta azt olvasgatom, ér­
zem, hogy a Bodrogköz népe há­
lával tartozik Szerkesztő urnák 
azon önzetlen tevékenységéért, 
amellyel az eddig bizony elhanya­
golt Bodrogköz kultúráját emelni 
iparkodik.

Engedje meg azért, hogy a hála 
és elismerés zászlaját meghajtsam 
Szerkesztő ur előtt az összes bod­
rogközi polgártársaim nevében s 
minthogy kincsünk nincsen, amely- 
lyel ezen hálánkat kifizetnénk, fo­
gadja el tőlünk őszinte szívből 
eredő tiszteletünket és szeretetün- 
ket.

De engedje meg még azt is, 
hogy lapjában a múltkoriban meg­
jelent „Levelesládánkból* cimü 
cikk bevezetősorai ellen óvást 
emeljek. Ugyanis az van ott írva, 
hogy Bodrogköz nem sok irói

képességgel megáldott egyént tér- - 
melt ki még magából. Ez igaz, 
mert hiszen hazánk nagy költői 
nem innen kerültek ki, de azért 
még az eke szarva mellől is akad­
nak a Bodrogközön emberek, akik 
nagyon is hozzáértően megtudják 
zengetni az őszinteség húrjait, 
ahogy azt Kertész János cigándi 
biró ur is tette.

De kedves Szerkesztő uram, 
nem is lehet azon csodálkozni, ha 
kevesen forgatják a tollat itt, mert 
a körülmények oly nyomottak, 
hogy a bodrogközi ember panaszt 
irhát. Jóllehet kormányunk min­
den lehetőt elkövet, hogy súlyos 
helyzetünkön segítsen, de azt tel­
jesen orvosolni mindezideig nem 
volt képes.

Ugyancsak a mi nagyrabecsült 
és szeretett képviselőnk báró Láng 
Boldizsár ur is mindent elkövet 
a kerülete érdekében, aki csak 
hozzáfordul tanácsért vagy segít­
ségért, azoknak minden ügyes­
bajos dolgát azonnal és készsé- 

, gesen — úgy, ahogy azt a leg- 
1 jobban lehetséges - elintézi. Sőt

majd minden hónapban sorra járja 
községeit és meghallgatja min­
denki panaszát és ha csak egy 
lehetőség van, orvosolja a bajo­
kat. Sokat tett ő már ezen a té­
ren, de oly tengernyi sok a baj, 
hogy az ő mértéken felüli tevé­
kenysége is még csak a hajnal 
pirkadását jelzi a bajok sötét 
óceánján.

A nyomasztó bajok és gondok 
forrása a reánk kényszeritett átkos 
békéből ered. Mert amióta a tria­
noni határ mint óriási vasgyürü 
fonja körül megcsonkított hazánk 
testét, azóta nincsen előmenete­
lünk. Elvették erdeinket, szén és 
vasbányáinkat, gyárainkat, szóval 
mindent, ami értékes volt, azon. 
kívül sorompókkal vettek körül 
bennünket úgy, hogy emiatt ter­
ményeinket értékesíteni nem tud­
juk. A termelés ezért jár ráfize­
téssel. Ezen okok miatt az élő 
állatok ára is leszállód, mert ha 
a gazdának nincsen pénze, nem 
vehet állatot, akinek pedig állatja 
van, nem tudja eladni, mert nincs 
rá vevő. Úgy a kereskedelem, mint
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Húsvéti harangok
Tavasz: rügyező, barkás, zöldbe 

hajló, uj életet igérö tavasz me­
lengeti milliárd élet csiráját. Fa­
lusi kis harangok köszöntik egy­
mást a néma határ felett. Harang­
zúgás hömpölyög erről is, arról 
is. Észrevétlenül lopakodik bele 
az Ember leikébe. Felkelti, fel­
rázza a mélyén szunnyadó hitét 
a rögös, tüskés, földi utakon 
vándorló Embernek; a halál utáni 
szebb, igazabb élet elnyerésébe 
vetett hitét. Húsvéti harangok 
kondulnak mindenfelé. Elűzik 
feltartózhatatlan zúgásukkal a 
a megsemmisülés, az örök sö­
tétség rémitő árnyát. Feltáma­
dunk! Feltámadunk! Csengve- 
bongva harsogják millió meg 
millió kereszténynek a Megváltó 
Igéjét!

A modern ember uj tanokon, 
uj elméleteken holtpontra jutott 
sivár lelkivilágából szívesen te­
kintünk vissza az őskeresztények 
elementáris erővel megnyilatkozott 
húsvéti ünnepségeire. Lelki meg­
újhodást jelent számunkra vissza­
tekinteni azokra az időkre, mikor 
a husvét a megbocsátásnak, az 
emberi nagylelkűségnek, a kü­
lönnemű társadalmi rétegek egy- 
gyéolvadásának volt ünnepnapja. 
Császárt, urat, szolgát, rabszol­
gát egy nagy, szuggesztiv erő 
kapcsolt eggyé ezen a napon: a 
krisztusi szeretet lenyűgöző nagy­
sága és megejtő varázsa; azé a 
a szereteté, mely képessé tette a 
Krisztust arra, hogy meggyalázó 
kereszthalált haljon a császárért, 
az űrért, a szolgáért és rabszol 
gáért egyaránt

A rabszolgaság végleges fel­
szabadítása is husvét időszakára 
esik. Halálos gyűlöletek ültek el

ezen a napon és szelídültek sze­
retetté Az örökhalál felett aratott 
diadal közös nagy öröme, közös 
nagy mámora sodort el minden 
gyűlölködést, néprétegeket elha­
tároló korlátokat és terelte össze 
az embereket a húsvéti szent va­
csorára.

Husvét: Annc 1931! Már mesz- 
sze vannak mögöttünk a letűnt 
századok, de messze mögöttünk 
azoknak az időknek vallásos szel­
leme is. Munkanélküliség, kisebb­
ségi kérdések és Trianon prob­
lémája sikolt bele 1931 husvét- 
jának áhitatos csendjébe. Embert 
és embert tátongó szakadékok 
különítenek el egymástól.

Husvét: Anno 1931! A repü­
lők századának gyors iramában 
kifáradt az Ember és számára 
már-már alig valamivel több az 
örökélet szimbólumának ünnep­
lése a test felüdülésénél. A gond- 
barázdás arcok fásultan mered­
nek a templomi szónoklatok felé 
De bármennyire is világiasodik 
el és lesz vallástalanná a XX- 
század embere, a husvét regge­
lének ünnepi csendje, a húsvéti 
harangok messze hallatszó hangja 
mennyei varázsából semmit sem 
veszítve, hirdeti neki is mint annyi 
évszázadon át a kereszténységben 
rejlő, örökkön élő erőket!

És bármennyire szunnyad, bár­
mennyire eltompult a magyar ir­
redentizmus; bármennyire kátyú­
ba ragadt Trianon revíziója: a 
magyar falvak húsvéti harangzú­
gása, magyar földön, minden ma­
gyar szívbe beleharsogja az eljö­
vendő magyar feltámadás szim­
fóniáját is! (-y-l)

— A gazdasági tanfolyam 
hallgatóinak budapesti útja.
Múlt számunkban beszámoltunk 
róla, hogy a ricsei téli gazdasági

tanfolyam 13 tanulója jutalomkép­
pen ingyen vett részt a napokban 
megtartott budapesti Mezőgazda- 
sági Kiállításra vezetett kirándu­
láson A kiránduló csoportot En- 
gelberth Rezső, a tanfolyam tanára 
és Péter József tisztviselő vezette. 
Részt vettek azon: Máté Ferenc, 
Körmendy János, Sipos Ferenc, 
Veress Ferenc, Bállá József, Fodor 
Péter, Kosztyi Albert, Kiss Sá­
muel, Téglás Béla, Siska Miklós, 
Siska Mihály, Nagy Dániel és 
Oláh István tanfolyamot végzett 
gazdaifjak. Sárospatakon — útköz­
ben — megtekintették az ősi 
Rákóczi-várat, a főiskolát, az 
internátust stb. A tanulók közui 
mindössze 2 volt, aki Sárospatakon 
túl is járt már életében. Elképzel­
hetjük azt a boldogságot és őrö­
met, amit a pompázó főváros lát­
tára éreztek ezek a fiatal legénykék.
A szállásuk az Üteg-utcai polgári 
leányiskolában volt kijelölve.

A kiránduló csoport 23-án meg­
tekintette a nagyszabású kiállítást, 
azután a főváros nevezetességeit, 
a dunai hidakat, a budai várat, a 
Szent Gellérthegyi barlangkápol­
nát, a siklót, alagutat, a Mátyás­
templomot stb. Este a Nemzeti 
Színház „Hida cimü színdarabját 
tekintették meg. 24-én nagy kör­
sétát tettek Pesten. Megnézték a 
Corvin-áruházat, a kálvintéri ref. 
templomot, a Bazilikát, az Ország­
házat. Délben pedig az egységes 
párt klubjában valamennyien ven­
dégei voltak a kerület képviselő­
jének : báró Láng Boldizsárnak és 
nejének.

A pompás ebéden elsőnek Csopey 
Jenő zemplénagárdi lelkész kö­
szöntötte fel a képviselő-párt, majd 
báró Láng válaszolt, kijelentvén, 
hogy mindig öröme telik benne, 
ha kerületéből híveit Budapesten 
Üdvözölheti.

Sipos Ferenc semjéni gazdaifju

igen takaros beszédben köszönte 
meg azt a szívességet és kitünte­
tést, amelyben a képviselő és fe­
lesége a bodrogközi ifjakat igazán 
magyaros vendégszeretettel része­
sítették. — Végül Kovács háznagy, 
országgyűlési képviselő emelte 
poharát a Bodrogköz derék, tanulni 
vágyó gazdatársadalmára és a 
Bodrogköz képviselőjére.

A bőséges ebéd után a társaság 
megtekintette a Városligetet, a 
Feszty-körképet, az állatkertet, a 
Széchenyi fürdőt, Vajdahunyad 
várát, a Millenáris oszlopot, a 
Szépművészeti Múzeumot s aztán, 
betelve a sok káprázatos látnivaló­
val, az esti vonattal visszaindultak 
Budapestről.

A tanfolyam hallgatói, akik ezen 
a kiránduláson résztvettek, nagyon, 
nagyon sok tapasztalattal és tu­
dással megrakodva tértek haza a 
bodrogközi falvakba.

(Péter József.)
- A ricsei ötödik tanítói ál­

lás. Köztudomású, hogy a népok­
tatás nagy hátrányára a ricsei tan­
személyzet túl van terhelve a taní­
tással, mert sok a tanköteles. Már 
az ősszel sürgettük az ötödik tan­
erőt. Zemplén megye kisgyülése 
márc. 26-án tartott ülésén, belátva 
egy uj tanerő szükségességét, jó­
váhagyta Ricse község évi 1000 
pengő hozzájárulását az ötödik 
tanítói állás megszervezéséhez.

— A Gazdasági Egyesület 
tojásakciója. A Zemplénvárme- 
gyei Gazdasági Egyesület a faj­
baromfitenyésztés népszerűsítésé­
nek érdekében a Földmivelésügyi 
Minisztérium által engedélyezett 
összegből fajbaromfitojásokat oszt 
szét díjtalanul kisebb tenyésztők 
között úgy, hogy minden 15 drb. 
fajtojás ellenértéke fejében tartozik 
a tenyésztő 1 drb. jól fejlett ka­
kast beadni f. év október hó 
30-án Sátoraljaújhelyen. A tojások 
szétosztása már megkezdődött.

az ipar pang. Iparosaink és keres­
kedőink csak úgy tudják a min 
dennapi szükségletüket fedezni, ha 
az éveken át összespórolt értékü­
ket fogyasztják, feltéve ha van; 
akinek pedig nincsen, az nél­
külöz.

A gazdák adósságot adósságra 
halmoznak. Ezt mint banki ember 
nagyon jól tudom. De ha kapnak 
is hitelt, nincs benne köszönet, 
mert a magas kamatot nem ké­
pesek fizetni a mai csekély jöve­
delemből, úgy hogy a kölcsön 
visszafizetése csak keveseknek áll 
módjában.

A fogyasztási és hitelszövetke­
zetek azok az intézmények, ame­
lyek elsősorban hivatottak a szo­
rult emberek bajain enyhíteni. Ha 
a körülmények megengedik, meg 
is felelnek altruista jellegüknek. 
De itt is hogy áll a helyzet? A 
hitelszövetkezetek üzletrészük ösz- 
szegének háromszorosát kapják 
kihelyezésre a központtól, tehát 
minden befizetett 100 pengő üz­
letrész után 300 pengőt s igy a 
kölcsönre szorultaktól is megkö­

vetelik, hogy minden kölcsönvett | 
250 pengő után 20 pengő üzlet­
részt és évi 11% os kamatot fizes­
senek előre meg. És igy leginkább 
a kis egzisztenciák lépnek be üz­
letrészjegyzéssel, de azok is csak 
kényszerből, mert másként kölcsön­
höz jutni nem tudnak.

A tehetősebb módúak pedig 
nemhogy üzletrészt jegyeznének, 
hanem még fölös pénzüket is in­
kább a ládafiában tartják, vagy 
olyan kereskedőknek adják ki 
kölcsön, akiknél sokszor a ka­
matja, sőt a tőke is elvész. Ha 
azonban összetartva egyformán 
pártolnák a szövetkezetei és min­
denki egy-két üzletrészt jegyezne, 
úgy lehetővé lenne téve, hogy a 
kölcsönre szorulóknak nem kel­
lene üzletrészt is venni és a szö­
vetkezet mindenki igényét teljes 
mértékben ki tudná elégíteni. A 
betevő pénzéért pedig tisztes és 
biztos kamatot kapna.

De ki is tudná mind elmondani 
azon sok bajt, amelyen segíteni 
kellene. Az elmondott csak egy a 

- sok közül.

De kedves olvasóim, bizzunk 
abban, hogy közéig az idő, amikor 
a minket körülvevő trianoni tatár 
össze fog roppanni, mert össze 
kell roppannia. És akkor nem fog 
panaszkodni sem gazda, sem ke­
reskedő, sem iparos, sem hiva­
talnok, mert mindenkinek meg 
lesz szorgalma után a tisztességes 
megélhetése.

Maradok Szerkesztő urnák 
teljes tisztelettel: 

Takács Mihály
zemplénagárdi kisgazda, 

az O. K. H. zemplénagárdi 
fiókjának könyvelője.

11.
Tekintetes Szerkesztőség!
„ Haladjunk, vagy — marad­

junk?“ ehhez volna pár szerény 
szavam. Olvastam a Bodrogköz­
ben, hogy a ricsei legelőtársulat 
nem akar adni a falu postájának 
helyet, hanem a szomszéd falu alá 
kényszeríti, ahova sikerült neki 
már a vámörst és a csendőrka­
szárnyát száműzni. Hát ezt el se 
hinnénk, ha nem olvastuk volna 
nyomtatásban. Láthatjuk ebből,

milyen hiba volt a járási székhelyt 
Ricsére tenni, mennyivel alkalma- 
tosabb hely lett volna rá Cigánd 
s mennyivel szívesebben dolgoz­
nánk most valamennyien, hogy a 
járás székhelye fellendüljön. Egész 
kis mezőváros lehetne azóta Ci­
gánd, hisz felül lenne a lakossága 
az 5000 lélekszámon.

A szóbanforgó lgelőrészt isme­
rem, ismerjük valamennyien, akik 
oda vásárra járunk. Bizony nem 
láttam én se ott egy fia füvet soha, 
csak sarat és kerékvágást. Vájjon, 
ha az a föld egy kisgazdáé lenne, 
megengedné-e magának azt a pa­
zarlást, hogy évek hosszú során 
át egy akkora földterületet haszon­
talanul hagyjon? Ez nem gazdál­
kodás. Adok a ricseieknek egy jó 
tanácsot: ahogy mi tettük, leg­
alább fával ültessék be, hogy va­
lami hasznot hajtson, ha már a 
saját falujuk szolgálatába nem 
akarják állítani.

Tekintetes Szerkesztőségnek 
tisztelettel

Cigánd, 1931 márc. 26.
Egy cigándi „haladó* kisgazda.
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_ A ezeeények húsvéti meg- 
fegitése. Az országos inségakcio 
torán a tél folyamán gyűjtött pénz
ü természetbeni l adományokat 
minden bodrogközi községben a 
szegények között most, a húsvéti 
ünnepek alkalmából osztották szét.
A gyűjtés eredménye a következő:
Készpénz 976 P 76 fillér. Búza 
2382 kg, rozs 3917 kg, árpa 0 
kg tengeri 134 kg, burgonya 311 
kg’ bab 10 kg, ezenkívül 3 öltöny 
ruha, 1 kalap, 1 nadrág, 4 pár 
harisnya, 1 mellény, 1 csirke 3 
kg hús, 8 pár cipő, 6 méter kelme
és 1 szekér fa.

Külön ki kell emelnünk az ada­
kozók közül báró Láng Boldizsár 
képviselőt, aki 300 P-t és Angyal 
isiván cipő- és bőrkereskedő 
(Ricse), aki a nemes célra 7 par 
ui cipőt adományozott.

— Uj telefonállomás Ricsin.
A révleányvári Erdészet részére uj 
telefonállomást kötöttek be a ricsei 
központba. A száma: 17.

Eladták • rozvágyi Szeghy 
kastélyt. Amint közöltük a roz­
vágyi Szeghy-birtok nagy része 
gazdát cserélt. Most utólag aztán 
eladódott a szépséges Szeghy ku- 

. „a is a maga 26 holdas gyümöl­
csös parkjával. Balabás Albert 
amerikából hazajött rozvágyi gazda 
vette meg 30.000 pengő vételáron.

— A ricsei tavaszi vásár 
március hó 24-én tartatott meg a 
hagyományokhoz híven: sárban 
és esőben. A felhajtás annak da­
cára nagy és a vásár igen népes 
volt. Átírtak 246 marhalevele .

_ Menetrendváltozások a
MAVnál. A korábbi forgalmi 
korlátozások megszűntek s márc.
28-tól a következő menetrend lé- 
pett életbe:

Saujhelyből-Miskolcra személy
vonat indul reggel 7 ó. 5 p. (Mis­
kolcra érk. 9 ó. 45 p.)

Saujhelyből—Budapestre gyors
v. indul d. e. 10 ó. 55 p. (Buda- 
pestre érk. d. u. 4 ó. 18 p.)

Budapestről—Saujhelybe szem.
v. indul reggel 9 ó. 20 p. iSau!" 
helybe érk. 6 6. 50 p.)

Budapestről—Saujhelybe gyorsv..
indul 2 ó. 15 p. (Saujhelybe érk.

7 Budapest—Saujhely kombinált 

vonat (Miskolcig gyors) indul 5 ó.
40 p. délután, Saujhelybe érk.

10 * ^Oltessünk fát Külföldön 

az országutak széleit beültetik gyü­
mölcsfával . Magyarországon. leg-
rottpár rid wVPam'y- 
^eklkkóf valósággal faclleneséle-
tet élnek. Tüzelőszerük a máskén
ATPrftzeres hasznot hajtó ana
^«fmlneSr
SStt S»éna,

e,szikesednek. hozott j

S mos® kezdik®belátni az év- j

SSssrATMí

1 a gyümölcsfákat kell ültetni, ha- 
! nem tüzelő-, valamint szerszám­
ot is. Minden talpalatlnyt földet
ki kell használni, mert ez az igazi
belterjes gazdálkodás, ez hozza a 
jólétet és a kultúrál.

— Stekel: Üzenet az anyák­
nak A nevelés lélektani munkák 
dzsungelében, mint világító őrto­
rony, emelkedik ki a Novák Ru­
dolf és Társa cég (Budapest Vili. 
Baross ut 21. sz.) kiadásában
megjelenti,Üzenet az anyáknak
dmü munka. A könyvet a világ­
hírű lélekorvos, Dr. Wilhelm Stekel 
bécsi egyetemi tanár irta. A mü 
három részre oszlik. Az első rész 
a kisgyermekkorai foglalkozik és 
a szoptatástól kezdve mindazon 
problémákkal foglalkozik, amelyek­
kel a nevelés nehéz és felelősségtel- 
ies kérdéseiben tájékozatlan szülő 
találkozhat. A második kötet az 
óvódáskor és első iskolaévek ne­
velési nehézségeinek taglálását 
adja, a harmadik kötet a serdü­
lőkor nevelési kérdéseinek meg 
felelő elintézésénél. A könyvet az 
ismert kiváló idegorvos, Gartner 
Pál dr. fordította és előszavaival, 
valamint bőséges magyarázó jegy­
zeteivel hasznosan és nagymér­
tékben könnyíti meg a könyv át­
értékelését Az egyes kötetek k 
lön is kaphatók. 1. kötet ára P 
2.60, II. kötet P 3.60, 111. kötet

P 3.80.
- A legkülönösebb képek.

A világ Délibábja a cime annak 
az érdekes rovatnak, a",el>,be" 
rendkívül különös képek jelentek 
meg. Ezt a rovatot a legnépszerűbb 
magyar színházi képeslap, a Déli­
báb közli uj számában. Egy szám 
ára csak 20 fillér.
- A gépember. A legszenzá­

ciósabb gépemberről rendkivü 
érdekes képekkel illusztrált cikke 
közöl Tolnai Világlapja húsvéti 
száma. Tolnai Világlapja 80 olda­
las húsvéti száma 30 fillér.

_ Hallja bácsi! Ne menjünk 
további Ez már a Tisza itt 

_ Dehogy, kérem szépen, 
még csak a cigándi országul!

A Bodrogköz humora.
Egyik utóbbi számunkban már 

említett „satöbbi" úrral történt meg 
a következő eset:

Satöbbi úr hadban áll az idegen 
szavakkal. Egyszer belátogat az 
agárdi kocsmába, ahol két cim­
borája ugratni akarván, nagy ha g-

gaMogadja .ballot! .|yenl? Azt

mondta rád a koma, hogy Te egy
normális ember vagy!

_ Mit! — pattant fel Satöbbi
úr —, hogy én egy normális em­
ber vagyok! Ilyennel ne merjen 
sértegetni, mert az én családomr 
még soha senki sem mondot

effélét!

Prámer Buluról mindenki tudja 
a Bodrogközön, hogy a jét mulat­
ságnak nem elrontója. Emellett
nagy tréfacsináló.

Egy alkalommal betért Batta 
(Kérlekalássan) Bálinthoz a ricsei 
egyzőségre. Javában tárgyalnak, 
amikor nagyot köszönve betoppan 
egy zömök, makrapipás, színész 
külsejű úr s a jegyzőt keresi Batta 
Bálint nyomban megszeppent, h gy 
itt mindjárt holmi megváltandó 
„tiszteletjegyekről" lészen szó, 
gyorsan rámutat Bulura, mondván.

_ Tessék, kéremalássan, itt a 
főjegyző úr!

Bulu egy szempillantás alatt 
megértvén a helyzetet, vállalta a 
a jegyző szerepét és odafordult a 
látogatóhoz:

__ Na megjöttek, megjöttek Di­

rektorként?
— Meg, instálom! — szól a 

válasz.
_ Aztán hol fognak játszani ?
— Szereztünk már egy csűrt,

kérem szívesen.
— Aztán hányán vannak 
— Tizen, könyörgöm. Négy 

férfi, hat nő. Hehehe! Van sző­
kénk, barnánk, félbarnánk, van 
sovány, molett. Mind-mind bájatag 
és omladékony! Amilyent csak ál­
mában kívánhat a jegyző ur, mind
raktáron van! ...

A diskurzus igy My* tovább 
majd egy félórát; egyes részei nem 
igen bírják el a nyilvánosságot. 
Ezért csak a végére jukadunk ki 
egyenesen, ahol is a mi színészünk 
meeeyujtva frissen tömött pipáját, 
Tgy szól vala Buluhoz halálos 

komolysággal:
— Na, kedves jegyző ur, maga 

most nagyot fog nevetni! En 
ugyanis nem vagyok ripacsdirek- 
tor, hanem Zsemley Oszkár bá­
nyamérnök, az uj forgalmiadé
ellenőr!

Erre felál ugyancsak halálos
komolysággal Bulu:

— Rendben van, kedves mérnök
uram! De maga is nagyot fog 
nevetni, mert én meg nem vagyok 
— a ricsei jegyző!

— Tessék mondani, mindig 
ilyen finom zsemlyét sütnek itt

— Nem zsemlye az, te szamár
— világosítja fel Péter a legényt,
— hanem puffancs!

_ puffancs-e? Pedig azt hit­
tem hogy zsemlye.

Na, de koronája mindennek a
Kosztyi Albert esete. (Igaz, hogy 
mindenkit arra kért, valahogy e 
ne mondják otthon ai ügyet. Hát 
nem is mondjuk el - megígértük 
_, hanem megírtuk, amint m 
következik.)

A színházi előadás után össze- 
szedelődzik a társaság az utcán s 
ott megállapítja Engelberth Rudi, 
hogy egy lélekszámmal kevesebb 
a stand® És pedig a Kosztyi bíró 
fia hiányzik. Keresik elő1, keresik 
hátul, villanyos alatt és felett, m 
egészen kétségbeesnek, amikor va­
lakinek eszébe jut, hogy talán a 
színházban maradt. Igen ám, e 
közbe onnan még a portás is e - 
ment, a lámpákat eloltották s a 
Nemzeti Színházat lezárták. E ő- 
keritették a színház igazgatóját s 
annak az engedélyével, egy kéz. 
lámpás segítségévet, átkutatták a 
sötét nézőteret.

Hát, uramfia, ott találják keze- 
feje lógatva Kosztyi Albert ban­
tukat egy plüssel bevont zsöllyé- 
ben, amint javában huzza a csen­
dest — és szabályszerűen horkant 
hozzá. Nyilván igen szépeket ál­
modhatott, mert mintha odavara- 
zsolták volna, nem volt képes te - 
tápászkodni. A szó szoros értei- 
mében ki kellett emelni onnan s 
úgy hozták !e hónaljba kapasz­
kodva a színházi alkalmazottak. 
Az utcán pedig - még mindig 
félálomban — elkezdett kiabálni s 
ló negyedórába telt, mig megér- 
tette hogy ő most tulajdonképpen 
Budapesten van s nem Zemplén- 
agárdon. #

■

A ricsi vásáron beszélget két 
gazda. Elmegy mellettük egy har­
madik, aki csak úgy immel árumat
köszön^oda., ^ br(lszke vagy só­
gor, az angyalát - szól oda az 
egyik. Csöndben megszólal a társa 

— Mán hogyne vágná ez is fe 
a fejit, mikor az este is lukolbászt 
vacsoráit. A’ mozog benne

A hatvanas években történt. 
Egy idegen zötyögött szekéren 

Köveidről Cigánd felé. A tengelyig

érő sár egy helyen - aho m
vasútállomás s a ricsei u) ut va 
1 latyakká hígult s úgy
szerteszét, amerre a szem Iá
Az utas megállítja a kocsist.

A gazdasági tanfolyam pesti 
kirándulása sem mehetett végbe 
minden humoros epizód nélkül- 
Például a Kiss Samu kint a vá 
sártéren egy kicsit »^lre men • 
Tűvé tették érte az egész kiállítást, 
mig két óra múlva előkerült. Te- 
kintve, hogy a késés miatt az egész 
napi program felborult, csak h - 
lyeselhetjük, ha az osztó igazság­
szolgáltatás az Engelberth Rúd 
tenyerén ott helyben elcsattant.

A kegyelmes úr ebédjén szép< 
és pirosrasült fánkot szervíroztak. 
Mikor vége volt az ebédne
szedelőzködött a társaság, azt
mondja az egyik fiú a Péter Jós- 

kának.

V A. Budapest. Leveledet vettem. 
Rajtám nem nJk, de Dudás nem lelenl- 
ke zik azóta sem a láthatáron.

Rádiós, Z.-agárd. A „Le Carbonne" 
telep ténvleg azonos a közönséges cse g 
elemmel (Leclanche), csupán a szénben 
gert pótló széntuskója képezi a szabada­
dra tárgyát. Ha nem szolgáltát áramot, az 
rendesen azért van mert a cmklem 
a szalmiáksó ráknstá yosodik. Ezt le kell 
kaDami róla. A szalmiakson kívül eg> 
kevés zinkszulfátot is kell bele tennt.

L. K. Orsóvá. Szives üdvözlet.


